

# 中央党校： 非大勇气大决心 不能破除改革难题

4月23日，《人民日报》刊发中央党校中国特色社会主义理论体系研究中心所撰文章：深化改革不仅要有关气、有决心，而且要有科学的改革观。非大勇气、大决心不能冲破既有的羁绊、破除改革的难题，非科学的改革观不能真正深化改革、完善改革。改革要有顶层设计，对改革进行顶层设计需要坚持科学的改革观，对事关改革的一些基本问题作出科学回答。科学的改革观不是坐而论道的理论推演，而是深入贯彻落实科学发展观在改革领域的具体体现。科学的改革观来自对30多年改革开放实践的理性思考，对当代中国发展阶段性特征的准确认识，对经济社会发展规律的深刻把握。坚持科学的改革观，应把握好以下几个方面。

## 1 为人民改革： 改革的价值取向要科学

为人民改革，就要把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为改革的出发点和归宿；就要让人民不仅成为改革的推动者、承担者，而且成为改革发展成果的拥有者、享有者，充分拥有和享有他们应该得到和可以得到的利益。邓小平同志提出的判断和衡量我们各项工作成敗得失的“三个有利于”标准最终落脚于“是否有利于提高人民的生活水平”这样的价值取向，江泽民同志指出的“党的一切工作，必须以最广大人民的根本利益为最高标准”和胡锦涛同志强调的“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”也是同样的价值取向。为人民改革也不是抽象的政治要求，而有着十分确定的内容与要求。具体来说，就是要在改革中始终把人民群众的根本利益放在第一位，围绕人民群众最现实、最关心、最直接的利益问题来推进，努力把经济社会发展的长远目标和提高人民生活水平的阶段性任务统一起来，把实现人民的长远利益和当前利益结合起来。

## 2 让人民改革： 改革的主体定位要科学

我国30多年的改革开放实践告诉我们，在当代中国，改革的主体只能是广大人民群众。人民群众是先进生产力和先进文化的创造主体，是实现自身利益、加快改革、深化改革的根本力量。邓小平同志指出：“我相信，凡是符合最大多数人的根本利益，受到广大人民拥护的事情，不论前进的道路上还有多少困难，一定会得

到成功”。可见，只有真正以人民群众为主体，我们的改革才能真正深化、真正完善，也才能取得预期效果。如果仅仅由少数人参与，在目标的设定、方案的设计、措施的出台等方面听不到人民群众的声音，这样的改革是无法调动人民群众的积极性、主动性和创造性，也是无法顺利推进、不断深化的。

## 3 正确地做事： 改革的路径选择要科学

改革从提出目标到实现目标，中间有相当长的路要走。这段路走得对与错、好与坏，直接影响改革目标的实现和人们对改革的评价。所以，深化改革要求科学选择改革的路径，也就是要正确地做事。

我们既不能因为改革过程中出现一些问题而否定改革的目标和方向，也不能因为肯定改革目标与方向而忽视改革路径中存在的问题。现在有的人习惯于把改革的路径选择与改革本身混为一谈，或者把对改

革路径选择和具体做法的不同意见当作反对改革，或者因为改革的路径选择和具体做法存在不完善之处而否定改革。应当说，这些看法都是不全面的，不利于进一步深化和完善改革。那么，怎样作出科学的改革路径选择？关键是看改革的路径选择能否给中国社会带来实际利益，能否给最广大人民群众带来实惠。能否实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，是判断改革的路径选择是否正确最重要的标准。

中央党校中国特色社会主义理论体系研究中心（执笔：辛鸣）

## ■新视点

学习时报昨刊发署名文章——

## 面对网络 应有素质危机感

根据互联网信息中心(CNNIC)测算，截至2011年12月，中国互联网用户达5.13亿，新浪微博用户突破3亿，腾讯微博用户过3.1亿，搜狐、网易微博用户过1亿。而截至2012年3月29日，微信用户也突破了1亿（不是实际用户，因为一个人可能有几个“马甲”），网络正呈爆炸式增长。这些公众，畅游在这无所不包、无所不能、无处不在的信息广场，享受着不受羁绊的话语狂欢和无限放大视野的盛宴，也行使着社会参与、社会监督的权利和义务。在这个信息交流平台上，腐败无处藏身、道德失范者被无情地扯下遮羞布、舆情民意得以畅通表达。网络尽管确实存在许多垃圾和问题，但总体来看，已成为思想文化的集散地、社会舆论的放大器，正以它特有的张力、无与伦比的速度，改变着传统生活，改变着政治生态。



龚克一文刊发在学习时报头版显要位置

拥有关系资源“背书”，能够以“点对面”的即时传播，它会产生核裂变式的规模效应；不了解它的出现弥补了传统媒体在公共事务领域社会表达功能的缺失，提升了整个社会信息透明度和意见表达的均衡性和多元化，建构了对真相追逐的公共空间，促进了社会民主开放和健康平衡发展等特点，你就不懂怎么去应用、引导和管理它。而熟悉了微博，你就会发现微博其实是个好东西，就不会再去做简单的“封、盖、堵”的傻事，反之会以开放包容的心态去接纳它、引导它。当我们以平等的身份与网民良性互动时，网络就不再是洪水猛兽，而变成执政为民的新平台，变成帮助开阔视野、畅通民意的“贤内助”，变成引导我们服务群众、治国理政的方向标。云南的孟连事件、广东的乌坎事件，就是信息高度透明、政府正面引导，复杂的问题和谐处理的典型案例，而且保持了后续跟踪和解决深层次问题的长效机制。政府的公开应对和有错即纠的政治勇气、善于担当的政治智慧、娴熟的信息捕捉和网络沟通能力，使得“谣言止于知者”，使得舆情由不利转向理性，政府逐步在信息传播中把握了主动权，成了“粉丝”们自愿接受的“意见领袖”，问题也就自然迎刃而解了。这两大事件带来的舆论影响远超一般群体性事件，对未来地方舆情格局产生了积极而深远的影响。

正视网络及其作用是今天领导干部必备的素质之一。为此，新时期的领导干部，在全面提高自身素养时，要特别注意提高网络素质。充分利用网络所赋予的参与和知情平台，打造开放开明的政府门户网站，营造宽松和谐的网络氛围，培养健康向上的网络情操，引领“守法”、“公正”的网络风尚，提升国家安全、政治安全、经济安全的信息安全意识。唯如此，才能永立时代的潮头，获得“意见领袖”认同，担当“立党为公、执政为民”的“大虾”。

据学习时报 作者 龚克

## ■声音

“依然有不少领导干部对网络充满误解，往往以网络上的一些乱象为口实，忽视网络的监督威力，忽视网络对于提高执政水平、提高社会管理能力的促进作用。正因如此，才出现了‘你敢在新华网曝光，我就叫它关闭’的雷人雷语，才出现了‘僵尸微博’‘千日一面’‘该页无法显示’等互联网上的面子工程。没有互动就无法沟通，更得不到认同，自然谈不上引导舆情，为我所用，所以，在突发事件面前，这些人便陷入了被动和尴尬。” ——龚克